
 

 

Αθήνα, 30 Απριλίου 2024 

Ερώτηση 

Προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Θέμα: «Αναιμική η χρηματοδότηση σημαντικών δράσεων του ΕΣΠΑ και του 

Ταμείου Ανάκαμψης. Χωρίς ουσιαστική ενίσχυση οι μικρές και μεσαίες 

επιχειρήσεις» 

Επί σειρά μηνών ο ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία αναδεικνύει εντός και εκτός 

βουλής το προσεκτικά μελετημένο κυβερνητικό σχέδιο για την εκκαθάριση της 

αγοράς, που λειτουργεί εις βάρος της μικρής και μεσαίας επιχειρηματικότητας. Βασικό 

«όχημα» υλοποίησης του σχεδίου αποτελεί ο αποκλεισμός των μικρών και μεσαίων 

επιχειρήσεων από τον τραπεζικό δανεισμό, ο σκληρός πληθωρισμός και η μη λήψη 

μέτρων αντιμετώπισής του, η ισχνή χρηματοδότηση από τα διαρθρωτικά ταμεία της 

Ε.Ε. και το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ). 

Η ανάγκη για ενίσχυση της μικρής και μεσαίας επιχειρηματικότητας είναι απόλυτα 

ορατή από την υψηλή συμμετοχή σε τρεις δράσεις ενίσχυσης, οι οποίες «έτρεξαν» τα 

τελευταία δυο έτη. Πρόκειται για τις: 

1. Δράση ΕΣΠΑ «Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέων Μικρομεσαίων 

Επιχειρήσεων»: Η δράση στοχεύει στην ενίσχυση των επενδυτικών σχεδίων 

υπό ίδρυση και νεοσύστατων επιχειρήσεων ΜμΕ και στη δημιουργία νέων 

θέσεων απασχόλησης. Υπεβλήθησαν 3.154 αιτήσεις χρηματοδότησης, 

συνολικού προϋπολογισμού 555,1 εκατ. ευρώ με δημόσια δαπάνη 292,1 εκατ. 

ευρώ, αλλά τα διαθέσιμα κεφάλαια ανέρχονται μόνο ως τα 190 εκατ. ευρώ. 

2. Δράση ΕΣΠΑ «Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέων Μικρομεσαίων 

Τουριστικών Επιχειρήσεων»: Η δράση στοχεύει στη δημιουργία νέων πολύ 

μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων του τουρισμού, που θα συμβάλλουν 

στην αύξηση της δυναμικότητας της ελληνικής τουριστικής βιομηχανίας με 

ποιοτικές και αξιόπιστες υπηρεσίες και στην αύξηση της απασχόλησης. 

Υπεβλήθησαν 6.669 αιτήσεις χρηματοδότησης συνολικού προϋπολογισμού 

2,3 δισ. ευρώ με δημόσια δαπάνη 1,2 δισ. ευρώ, αλλά τα διαθέσιμα κεφάλαια 

ανέρχονται μόνο ως τα 160 εκατ. ευρώ, με αποτέλεσμα μόνο 1 στους 7 

αιτούντες να λάβει την πολυπόθητη έγκριση. 

3. Πρόγραμμα του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας - Ελλάδα 2.0 

«Έξυπνη Μεταποίηση»: Οι αιτήσεις χρηματοδότησης ήταν 507 με τον συνολικό 

επιχορηγούμενο προϋπολογισμό να ανέρχεται σε 707,5 εκατ. ευρώ και η 
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συνολική αιτούμενη επιχορήγηση στα 396,8 εκατ. ευρώ. Όμως, ο διαθέσιμος 

προϋπολογισμός ανέρχεται μόνο στα 73,2 εκατ. ευρώ, με αποτέλεσμα μόνο 1 

στις 5 αιτήσεις να εγκριθεί. Ταυτόχρονα, ενώ η καταληκτική ημερομηνία των 

αιτήσεων ήταν η 31η/03/2023, τα αποτελέσματα του προγράμματος 

ανακοινώθηκαν την 1η/4/2024. 

Επειδή, πέρα από τους πενιχρούς πόρους, οι αιτούντες έχουν να υποστούν τις 

μεγάλες καθυστερήσεις ειδικά στο ΤΑΑ με αποτέλεσμα να τινάζονται τα επενδυτικά 

σχέδια στον αέρα λόγω του πληθωρισμού. 

Επειδή, τα προβλήματα στο ΟΠΣΚΕ (Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα 

Κρατικών Ενισχύσεων), με τις συνεχόμενες δυσλειτουργίες, ειδικά την περίοδο των 

καταληκτικών ημερομηνιών, αφήνουν υποψήφιους επενδυτές εκτός προθεσμίας, 

εντείνουν την ταλαιπωρία και απαξιώνουν τις διαδικασίες της κρατικής ενίσχυσης στο 

σύνολο της μικρής και μεσαίας επιχειρηματικότητας. 

Επειδή, το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας έχει αυστηρά χρονικά πλαίσια στην 

ένταξη δράσεων και ο σχεδιασμός και η υλοποίηση νέων προγραμμάτων είναι 

κρίσιμης σημασίας. 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1) Προτίθεται η κυβέρνηση της Ν.Δ. και το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας 

και Οικονομικών να αυξήσουν τα διαθέσιμα κονδύλια για τις τρεις 

ανωτέρω δράσεις, ώστε να εξασφαλιστεί η ενίσχυση μεγαλύτερου 

μέρους των αιτούντων και αν ναι, με ποια ποσά και πότε; 

2) Ποιος είναι ο λόγος της μεγάλης καθυστέρησης της αξιολόγησης πέραν 

του ενός έτους στο πρόγραμμα της Έξυπνης Μεταποίησης;  
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